

关于中国人民政治协商会怀仁市委员会 (二届二次会议) 第 77 号提案的回复

李伟德委员：

您提出的《警民联手 全民动员 筑牢防范电信网络诈骗防线》提案收悉，现回复如下：

近年来，电信网络诈骗案件持续高发，损失金额逐年增加，超过了传统盗抢案件，严重危害群众安全感、幸福感和满意度。在市局的高度重视和正确领导下，我局对打击防范电信网络诈骗工作高度重视。

一、加大宣传力度，广泛动员群众，持续提升全社会防范电信网 络诈骗的能力。

一是以点代面进行宣传。社区民警发动社区工作人员、网格员等加入学校、企业、社区的微信群，以自己为“点”在群内开展宣传，覆盖群内所有人员形成宣传覆盖的“面”。

二是积极推广国家反诈中心 APP。下发考核机制，全局推广国家反诈中心 APP，要求党政机关、企事业单位干部职工全部安装。各辖区民警以“不少一栋、不漏一户、不落一人”的原则逐家逐户的开展“国家反诈中心 APP”安装注册指导工作，携手构筑全民反诈“防火墙”。目前全市国家反诈中心 APP 安装注册 15.74 万人，注册率 45.16%。

三是开展活动进行宣传。在学校、电信、银行等场所，通过发放宣传品、现场咨询、案例讲解等与群众面对面进行宣传。有效的遏制网络电线诈骗蔓延趋势，切实维护人民群众财产安全，进一步提升人民群众的防范意识。

四是加强新媒体宣传。通过怀仁市公安局微信公众号、怀仁网警抖音号推出防范知识。反诈中心将发生的案件以警情通报的方式利用微信朋友圈、企业微信等广泛传播，用身边的案例警示身边的群众。

二、持续增强电信网络诈骗案件打击力度。

公安局反诈中心全力推动电信网络诈骗案件侦破工作，全力阻击电信网络诈骗高发态势。全力追回被骗资金，积极联系相关地区部门，紧盯资金流动信息，及时冻结诈骗账户，最大限度的挽回群众的经济损失。今年以来，共破获电信网络诈骗案件 45 起，抓获犯罪嫌疑人 68 人，止付金额 5252.93 万元，冻结金额 1456.67 万元，为群众退还被骗赃款 93.29 万元，努力减少群众损失。

三、强化部门协作，加强账户管理，强化银警协作，确保安全合规。

一是从源头遏制电信网络诈骗犯罪，加大涉“两卡”犯罪打击力度，强化行业部门监管和涉“两卡”人员惩戒曝光。

二是联合银行业金融机构办理账户开户业务时，在填写统一的金融机构承诺书的基础上，进一步阅读抄写公安机关制定的《个人/单位在银行机构/支付机构开设支付结算账户涉电信网络违法犯罪法律责任及防范提示告知书》，确保客户知悉买卖账户等违规行为的风险和法律责任，确保账户开户信息真实合规性，从源头杜绝风险。

